



他们没钱、没背景、没未来，
他们爱DOTA、爱帝吧、爱搬砖，
在“高帅富”面前，他们只有跪的命，
鼓足勇气跟“女神”搭讪，
只换来一句“干嘛，呵呵，去洗澡”。
他们都爱李毅大帝，他们是——

屌丝

“屌丝”的崛起是草根与庶民文化的胜利
他们当中大多数人在自娱自乐之中成长
“屌丝”始祖李毅：

别把自己当回事才强大

“屌丝”最早的来源是百度“魔兽世界吧”对“李毅吧”球迷的恶搞称谓，有嘲讽之意，却被李毅吧的球迷领受下来。“屌丝”二字蕴含着无奈和自嘲的意味。“屌丝”们自我评价“穷、丑、矮、挫”，这和“高、富、帅”的富二代与官二代形成鲜明对比。这种自我评价，代表了最广大年轻人的真实面貌，成为底层人士的人生标签。

李毅为汉语贡献了两个词——“球霸”和“屌丝”。从2005年起，“球霸”流行了五六年。到了2011年，“屌丝”突然横行于网络。最典型的是今年2月20日，大批自称“屌丝”的网民，通过中文留言全面占据美国总统奥巴马的Google+主页，引起外国媒体的高度关注。

“屌丝”一词，最早出现在百度的李毅贴吧，是“矮、穷、挫”草根人士的自嘲。被“屌丝”们顶礼膜拜的李毅，是深圳红钻的助理教练。4月9日与10日，李毅接受了专访，首次阐述他对“屌丝”文化的感悟。



笨

矮

穷

挫

1 回忆 去年11月就火起来了

李毅清楚地记得，他的微博从2011年10月中旬起，就出现了大量与“屌丝”有关的留言。那时，李毅专注于红钻的保级事业，无暇去顾及什么是“屌丝”。

大约过了一个月，李毅才搞清楚“屌丝”与自己有关，出自于“李毅吧”。

“屌丝”最初源于李毅的球迷“毅丝”与其他贴吧的论战，“毅丝”被对手以嘲讽的语气称为“屌丝”。李毅吧的“毅丝”并不恼火，乐呵呵地以“屌丝”自称，加上了一丝无奈和自嘲的意味。“屌丝”这个从石头缝里蹦出来的新词，一夜之间爆红网络。无论是符合“屌丝”定义的“矮穷挫”，还是与“屌丝”八竿子打不着的人，都在乐此不疲地认领这一名号。在“高、富、帅”网友炫富时，“屌丝”往往会跑去干脆利落地写道：“给跪了。”

“最开始从微博留言看到这个词，我的第一印象很奇特，”李毅告诉记者，“我的微博有

73万多名粉丝，不管我发什么微博，都有大批自称‘屌丝’的网友回复。他们写下的内容，往往跟我想说的话没有关系，被演绎成了各自喜闻乐见的形式。我刚开始以为，‘屌丝’这个词说说也就算了，没想到后来能有那么大的辐射力。可能在每个人的心中，都有一个‘屌丝’情结。”

“屌丝”文化发酵之后，迅猛衍生出了许多新词。比如“屌丝”的对立面是“高富帅”，“男屌丝”追求的女性包括“土肥圆”、“黑木耳”、“白瘦美”。中山大学亚太研究院教授朱崇科坦言，假如他现在还是学生，在某个方面也是“穷屌丝”，“这样可以让人活得不那么累。‘屌丝’的传播具有庶民叙事的特征，由下而上地对主流话语、价值观进行反抗。自称‘屌丝’让很多人找到自我解嘲和宣泄压力的途径，这也是它传播如此之快的原因。”

没有飘飘然。

李毅又说：“我经常跟朋友说，我生在蚌埠的一个普通家庭，通过努力达到自食其力的水平。我不认为自己有什么成功，其实我是一个最正统的‘屌丝’。我觉得，所谓的‘成功’，首先要看机遇。在伯乐出现的同时，也需要自身的奋斗。”李毅说：“成功更要靠坚持不懈的付出。毕竟没有富二代或者官一代的父母，一切只能靠自己。在机遇与努力相结合的情况下，才能取得成功。当然，不是每一个人都能大富大贵，大富大贵的人也不一定都很幸福。”

3 感悟 可以自嘲，但是别自弃

“屌丝”往往喜欢把自己描述为天生的失败者，用“反主流”的语气嬉笑怒骂。“屌丝”所反映的集体焦虑，不仅属于文化问题，更是当下中国社会问题的折射。在2005年之后的几年时间里，李毅成为网络全民调侃的对象，最能体会到这种焦虑的滋味。

李毅说：“我在足球圈内沉浮了十几年。大家之所以关注我，有的可能是喜欢我的球

技，更多的是调侃我。在六七年前网络上，‘李毅大帝’是一个搞笑的符号。调侃了这么多年，大家黑我黑出感情了，骂我也骂出感情来了。在这个煎熬的过程中，我发现自己也成熟起来。在微博上，我就自称大帝。别把自己当一回事，才能把心态放平，内心才会变得强大。”

经过千锤百炼，“李毅大帝”已能笑看风云。”

4 定位“屌丝文化”，小人物的自嘲

“屌丝”的爆红，引来了一些专家的质疑。有的文化学者批判说，“屌丝文化”是一种对社会拜金风潮的无奈掺杂的产物，亦充满了格调不高的低俗气。李毅说：“‘屌丝’是普通人的一种自我定位，是这个时代小人物的自嘲。理想和现实带来的反差，往往只能通过自嘲去释放，去解读。网络文化深深影响了我们的生活，每天都在与时俱进创造出新的词汇，结合时下最新的时政与生活特色。在隐秘的网络中，大家可以放心地说出心底最真实的话，这在现实生活中往往难以

启齿。”

李毅说：“能够自称‘屌’，也只有80后与90后能够干得出来的，呵呵！对于大多数人来说，我们都不是官二代或富二代。‘高富帅’不用付出什么，就能获得高质量的生活。在高节奏的生活节奏下，‘矮穷挫’的‘屌丝’自嘲体才会流行。记得小时候，被人嘲笑是很伤自尊的事，搞不好要动拳头，认为这是耻辱。现在的流行风尚改了，自嘲成为更高尚的生活方式，好像有返璞归真的意思，大家都不用活得那么虚伪。”

2 现实“屌丝”经常跑来找我

“屌丝”不仅在网络世界里跟李毅互动，还经常跑来拜见真正的“李毅大帝”。今年2月15日，来自北京的学生钱治成专程来到深圳，在红钻训练场边等到了和李毅的合影。李毅把他与钱治成的合影放上微博，全国的“屌丝”都用嫉妒的语气疯狂转发。

李毅告诉记者：“在深圳训练的时候，经常有自称‘毅丝’、‘屌丝’的朋友跑来跟我聊天。有时出去吃饭，很多朋友也跑过来跟我合影。每隔一周去客场比赛，几乎都会有‘屌丝’专门来找我。”对于粉丝们的吹捧，李毅并

别人看屌丝

1. 性格内向，不善言辞。
2. 内心善良，但对自身和世界缺乏正确的认知。
3. 没有爱情，只能一边悔恨一边幻想。
4. 工作比较苦累，充满怨气。
5. 他们有梦想，但不愿去努力实现。
6. 他们有尊严，但一点都不自尊，总渴望别人施舍。

屌丝看自己

1. 穷丑矮笨拙。
2. 给人跪舔，叫人爷爷，奴才命。
3. 女神的备胎，甚至连备胎都不是，只是一个默默的千斤顶。
4. 被人打了只能装死，想不开就去死。
5. 永无翻身之日。
6. 反正我就是这么副“屌丝”样，再怎么差都无所谓了。

吴邦